
Raisonnement s'appuyant sur un dossier documentaire

Il est demandé au candidat de traiter le sujet :
- en développant un raisonnement ;
- en exploitant les documents du dossier ;
- en faisant appel à ses connaissances personnelles ;
- en composant une introduction, un développement, une conclusion.

II sera tenu compte, dans la notation, de la clarté de l'expression et du soin apporté à la présentation.

Quel rôle a l'État dans la croissance économique ?

DOCUMENT 1

Douglass  North,  l'un des pionniers de la  nouvelle  économie institutionnelle,  prix  Nobel  1993,
défend depuis les années 70 l'idée que l'explication principale de la croissance à long terme ne doit
pas  être  recherchée  exclusivement  dans  l'accumulation  du  capital,  fut-il  physique,  humain  ou
technologique,  mais  bien  dans  les  institutions  qui  la  sous-tendent.  Pourquoi  ?  Parce  que  les
institutions  déterminent  les  coûts  de transaction (les  coûts  associés  au système d'échange)  et  de
production, et donc la rentabilité de toute activité économique.

Plus généralement, elles définissent les règles du jeu économique et la structure des incitations, qui
motivent les agents individuels et les organisations (les firmes) à s'engager de manière efficace dans
les activités productives qui soutiennent la croissance économique. Comme l'explique North, si les
institutions incitaient à la piraterie, des organisations de pirates se développeraient. Les institutions
sont le fruit d'une lente évolution historique et rien ne garantit qu'elles seront efficientes, à même de
produire la croissance.  Au contraire,  une fois  adoptées,  les institutions,  même inefficientes,  sont
susceptibles  de  persister  [...]  parce  que  certains  agents  en  activité  ont  intérêt  à  ce  qu'elles  se
maintiennent. L'économie concernée se retrouve alors prisonnière d'une trajectoire sous-optimale, de
faible croissance, voire de sous-développement. 

E.Magnin, « Croissance : le rôle des institutions », Alternatives Économiques, juillet 2002
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NB : L'index de respect de l'État de droit (mesure de -2 à 2) indique le degré de respect de l'égalité des
citoyens devant la loi et le respect du droit (notamment de propriété)
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Les théories de la croissance endogène ont pour point commun d'insister sur le fait que certaines
activités  (l'éducation,  la  recherche,  le  développement  des  infrastructures)  engendrent  de  fortes
externalités positives, dans leur domaine propre mais aussi pour l'ensemble de l'économie. Ainsi,
l'utilité d'une route est d'autant plus forte qu'elle est associée à d'autres routes, et un système routier
adapté aux besoins de communication des entreprises accroît leur productivité. De même, un bon
enseignement  primaire  favorise  l'essor  d'un  enseignement  universitaire  et  d'une  recherche
fondamentale de qualité qui à leur tour stimulent les innovations technologiques et la productivité du
travail.  Chaque génération s'appuie sur le stock de connaissances,  de savoir-faire,  d'équipements
accumulés par les génération précédentes pour aller plus loin, plus vite et léguer à sa descendance un
potentiel encore plus prometteur.

Ces nouvelles théories de la croissance mettent ainsi à jour des activités à rendement fortement (et
éventuellement indéfiniment) croissants. Leur autre point commun est de réhabiliter le rôle central
des  dépenses  publiques  et  de  la  volonté  politique  dans  la  construction  du  développement
économique.  En  effet,  on  ne  peut  compter  sur  la  seule  initiative  privée  pour  investir  dans  les
externalités dont les bénéfices sont collectifs, à long terme et parfois incertains (cas de la recherche
fondamentale). Cette difficulté […] rend nécessaire l'intervention [des administrations publiques].

Jacques Généreux, Les vraies lois de l'économie, Seuil, 2002


